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Szaktudósitás - albérletben.
(Vf K.—rn.) A magyar külkereskedelem- 

sajátos viszonyai következtében föltétlenül 
\%re van arra, hogy egyfelől a felderítő 
ráérző, másfelől a tájékoztató és tanács­
ig sZolgálatra kiváló képzettségű kereske- 
E,j szaktudósitói kar szervezte sék és tar- 
Itissék fenn a keleti államokban.
I Mindenesetre gyakorlati eredménye is 
l olna annak, ha a Balkán-államok és a Fe- 
L, tenger, meg a Földközi-tenger mellett 
Lvj tartományokban, ezeknek földrajzi fek- 
L és közlekedési viszonyai szerint kialakult 
Ikereskedelmi empöriumokban, több szaktudő-

I sjtó működnék.
‘ Ma a helyzet az, hogy a magyar keres­
etni kormánynak összesen tizenkét szak-

II dósitója van. Részben osztálytanácsosi, rész­
en miniszteri titkári és segédtitkári rangban a 
következő helyeken működnek a miniszteri 
szaktudósok: Amsterdam, Berlin, Bern, Buka­
rest, Bruxelles, Konstantinápoly, London, Mar-

Isíille, München, Páris, Róma és Szent- 

I Pétervár.
Látnivaló tehát, hogy több fontos pr:con 

egyáltalában nincsen szaktudósitó s a balkáni 
I államokban csupán két városban van a ma­

gyar kormánynak bizalmi embere. Az utóbbi 
időkben a kormány nem nevezett k’ újabb 
szaktudósitókat s ezért több országot vagy 
tartományt egy szaktudósitói kerületté vont 

össze.
Alkalmasint ennek a helyzetnek az ered­

ménye egy minden képzeletet fölülmuló^talál-

„A Tengerpart“ tárcája.

mánv és par excellence magyar szabadalom : 
az albéretben működő szaktudósitó. Vagyis az 
az a személy, aki noha szaktudósitói szolgála­
tot végez a magyar állam részére, ezt nem a j 
magyar kormány megbízásából, nem a magyar i 
kincstár fizette illetményért teszi, hanem egy j 
magyar szakiudósitónak alkudozása utján meg­
állapított és saját illetménye egy csekély há­
nyadának átengedéséért.

Abban az államban, ahol ez az eset tu­
domásunk szerint megtörtént, nincsen czaktu- 
dósitó.

Területe egy másik állam területére ki­
küldött szaktudósitó területéhez van csap'a.
S mégis szaktudósitói jelentések jutnak el a 
magyar kereskedelmi minisztériumba ebből az 
országból is. Ezeket a jelentéseket pedig egy 
magáncégnek alkalmazottja készítette fix árért, 
amit a szaktudósitó készpénzzel a sajátjából 

fizetett ki.
Hozzáfűzzük még azt is, hogy étről a m. 

ktr. Kereskedelmi Múzeumnak is tudomása 
van, az illető szaktudósitó által megbízott ma­
gánszemély ilyetén való megbízását a muzeum 
igazgatóságának bejelr*ette, a mely ezt 
hivatalosan tudomásul vette. Azt azonban 
nem tételezhetjük fel, hogy a keres­
kedelmi minisztérium is tudna erről a 
szépen prosperáló albérleti rendszerről.

Hogy pedig mink erről a különös ma­
gvar külkereskedelmi találmányról tudomást 
szereztünk az tisztán a véletlen műve volt. 
Az a fiatal szaktudósitói albérlő ugyanis az­
óta állását elhagyta és értesült arról, hogy 
azén a munkáért, amelyet ő körülbelül évi

I egyezer koronáért végzett el, a be lő szaktu- 
! dósitó 14.500 K javadalmat kap s ennek elle- 
! nére alkudozott vele, ami annyira fölboszan- 
I tóttá, hogy fölmutatta a dossierját, amely 
I időrendben és másolatban tartalmazza az al- 
j bérletben dolgozó szaktudósitó által teije- 
i sitett jelentéseket, fordításokat és megfigye- 
! léseket.

Furcsának ugy-e eléggé furcsa ez 
az eset ?

A magyar exportőrök tudvalevőleg pa­
naszkodnak a szakludósitúk gyakorlati jelen­
tőségű működése ellen. Mi ismerjük e pana­
szok forrását, azonban azt is hangsúlyozhat­
juk. hogy nem mindig alaposak és indokoltak 
ezek a panaszok, mert exportőrjeink maguk 
sincsenek teljesen tisztában e csonkán kiépí­
tett intézményünkkel, amely csak ott funkcio­
nálhat kielégítően, a hol teljesen megfelelő 
tisztviselővel töltötték be a szaktudósitói 
állást !

Ámde ha most, a mikor nemrégiben a 
német birodalmi illetékes és hivatalos körök 
értekezletet tartottak, hogy a Nachrichtendienst 
für dem Exportgeschäfte, vagyis éppen a 
magyar kereskedelmi szaktudósból intézmény 
feladata körébe vágó szolgálat szervezéséről 
és kiépítéséről tanácskoznak, ilyen magyar ta­
lálmányokkal ex peri men tálnak ^minálunk, biz 
ez nem más, mint a külkereskedelmi érde­
keink iránt való közönyösség jele az illetékes 
magyar intézőkörök részéről.

Tudvalevő, hogy a jjapán és északame­
rikai külkereskedelmi szaktudósitói szolgálat 
szervezete, — anielv a konzuli szervezetektől

Elövigyázat.
Germaine (igen csinos, kívánatos, víg 

özvegy. Századeieti Céh méné).
Raoul (flirtje). . , .
Tout on (okosan hallgató öiebccsKe;. 
Raoul: Drága barátnőm, hogyan fejez­

zem ki önnek örömömet ? . .
G e r m a i ne: Mondja csak, fejezze 
Raoul: Végre! Elhagyjuk Parist, :sap- 

dáival és banalitásaival, azt az utálatos Par._, 
hol kilesik minden mozdulatomat, kommen 
fokkal kísérik s ahol csak nagyritkán, oh . 
lágyon is ritkán láthatom . . •

Germaine (sóhajt).
Raoul: Nemsokára kedvemre, bábán 

és büszkén, nem suttogva, de kiáltva v 
lom meg önnek szerelmemet, a lt,enß £hlv 
fenyők és sziklák közt, miközben l'l,om fí-1 
sirályok fognap röpködm gyönyörtől exaitau
fejünk fölött! , . , , ir~j

Germaine: Ah! Mily kedves. Lírai
hangulatban van s ez oly jól esik ne • • • 

Raoul: Gondolja csak meg: hat hónap 
éta teszem önnek tisztelettel teljes 
“hal buzgó udvarlásomat s valama"n^v több 
hank oly röpke, oly vázlatos volt, h gY 
volt benne a szégyenkezés, mint a boldog

Germaine: Oh! Barátom ...
Raoul: Boczc'son meg, de most oly 

boldog vágyó«, hogy nem tudok se magam- 
iv>k se kitejezéi iinnék ura lenni . . . ‘ ehat,
mint mondani kegyeskedett. Etretatba me­

gyünk ahol két teljes hónapig melyek mar 
előre ’is feledhetetlenek, feltárhatom onne.. 
szerelmes szivemet a maga igazi mivoltában. 
Hála neked, kedves Etretat, légy aidoti! 

Germaine: Gyermeki 
R a o u 1 ’ Hiába jáiszom néha a fasultat, a

cinikust, alaptermészetem szentimentális ; a ter­
mészet embere vagyok. Ön nem ismer engem, 
mert csak Parisban látott, két forduló keringő, 
vagy bridge között, de majd ott, ott Norman­
jában - mert Étratat Normand.ában van, 
ugyebár? - ott egészen más ember leszek: 
öft nem lesz semmi társadalmi kényszer, nem 
lesznek örökös aggodalmaim . csak nyuga­
lom nyugalom a szerelemben! Gyűlölöm a 
gyönyört* melyet a rettegés me6zava‘"hat’ 
mondta a jó. öreg Lafontaine. A mestermon-
dÓnakGegarmaTn!e: Mindennel nekem kell tö­

rődnöm. van az jól. Minden helye­
sen van téve,'amit ön cselekszik. Előre ,s he­
lyeslem mindig, amit tenni, parancsolni készül,
EZZ egyesiive látom Vénusz ba,a, M,-

n"VS0 ennfi’» e: Nos hál, Minerva és Vé- 
nusz, miután megnézte a menetrendet, felszó­

lítják önt, hogy holnap reggel üljön föl a 8 
óra 21 perckor induló vonatra, mely Breauté- 
ba 12 óra 5 perckor érkezik. Bréautéban át 
kell szállnia. Innen 10 perc alatt elére Bor- 
deaux-Benouvitle-et, ahol az állomásfőnök 
meg fogja önnek mutatni a Villa des Volti- 
geurs-t. Alig 50 percnyire van a pályaudvartól 
Ezt a villát béreltem ki önnek , .. kétezer 
frank két hónapra . . : Ismerje el. hogy po-

“ 1 3R a o u I:' Hogyan? Hát nem Étratat-ban 
fogok kiszállni?

Germaine: Mit képzel! Hisz 
hogy mindenki ismer Emetatban! . 
szólnának, ha együtt érkeznénk meg!

Raoul: De hát hol és hogyan 
egymást?

Germaine: Ön igazan nagyon 
metlen kedves barátom.

Raoul: Bocsásson meg. de olyan na­
gyon szeretem!

Germaine: Szeressen, de okosan, 
kellő elővigyázaital ...

Raoul: Óvatos leszek a végletekig.
Germaine: Elvárom öntől. Csak há­

rom-négy hónap múlva mutatkozzék Etretat- 
ban. Legelőször is elmegy a kaszinóba s bér­
letet vesz álnév alatt. Már választottam is ön­
nek egyet...

Gróf Vagrado...
Raoul: Gróf Vagradő leszek? Miért?
Germaine: Nyugalmamért!... Igazán,

tudja,
. Mit

látjuk

türel-

• V ' ■ •v $ >•'
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teljesen független, — csak nemrég keltette 
föl a németbirodalmi exportőrök féltékenysé­
gét s a németek már is azon vannak, hogy 
azokat a szervezeteket utánozzák. A németek 
példája remélhetőleg most is halassal lesz a 
magyar közvélemény kialakulására s rá fogunk 
jönni, hogy szaktudósitói intézményünk a 
mostani csonkaságával épséggel nem marad­
hat meg. Vagy el kell törölni ezt az intéz­
ményt, vagy gyakorlati exportőrök által is 
életKépesnek tartott szervezetté kell kiépíteni.

Albérletben hírszerző szolgálatot pedig a 
sztratégia nem ismer. A kereskedelmi szak- 
tudósitó, a kereskedelmi sztratégia rendelke­
zései szerint hírszerző, felderítő és tájékoztató 
szolgálatot végez. Elsőrangú feladat tehát, 
hogy a szaktudósig közvetlenül és teljesen 
megbízhatóan teljesítse szolgálatát.

ÚJDONSÁGOK.

A tőzsde bizottsága Fuhrmannál. A 
fiumei árutőzsde bizottsága Steinacker Arthur 
vezetésével ma délelőtt tisztelgett Fuhrmann 
Ferenc dr. miniszteri tanácsosnál, a tengeré­
szeti hatóság elnökhelyettesénél, hogy őt 
harminc éves szolgálati jubileuma alkal­
mából üdvözölje A tőzsde tisztelgése 
azért késett, mert Steinacker Arthur elnök 
aki csak most tért vissza szabadságáról, sze­
mélyesen kívánta vezetni az üdvözlő küldött­
séget, amelyben Corossacz Ferenc, Klinz Hugó 
és Gotthardt Adolf vettek részt. Az utóbbi 
egyúttal a kereskedelmi és iparkamara nevé­
ben is üdvözölte a jubilánst.

— A leánykereskedés ellen. A Fiumei 
Nővédő Egyesület hölgybizottsága holnap, 
szerdán délután 3 órakor a kormányzóság ta­
nácstermében ülést tart, amelyen Wickenburg 
Istvánná, szül. Piickler-Liwpurg Zsófia grófnő 
fog elnökölni. Az ülésen l'illani Frigyes báró 
ügyvezető titkár jelentést tesz az egyesület 
folyó évi működéséről.

— A pénzügyi bizottság ülése. A pénz­
ügyi bizottság tegnap este zárt ülésben tár­
gyalta az 1912. évi költségelőirányzatot és azt 
az egyes tételek megvitatása céljából a kü­
lönféle bizottságokhoz utasította.

Sorra került azután egy pénzszekrény 
beszerzésére vonatkozó javaslat, amelyet a bi­
zottság elfogadott. Az egyik vasszekrényt 
a városi számvevőség, a másikat pedig 
a városi takarékpénztár kapja. Elfogadták to-

ön egy hallatlan ember! Csak nem akar kom­
promittálni! Megadom önnek azt a kegyet, 
hogy velem egy időben hagyhatja el Parist’ 
Es jutalmam az, hogy elégedetlenkedik...

Raoul: Ne haragudjék, kedves barát­
nőm! Kérdésem ostoba volt, belátom . . . Le­
gyen meg az ön akarata. Vaigradó gróf leszek 
* aztán?

Germaine: Mivel ezerszeres elővigyá­
zat is kevés, hogy tévútra vezessük a rossz- 
nyelvüeket s hogy föl ne ismerjék, levé­
teti a szakállát s csak a bajuszát hagyja 
meg.

Raoul: Ez elengedhetetlen?
Germaine: Föltétlenül.
Raoul: Helyes. Meglesz. De mikor fo­

gom látni? Egyetlen gondom ez.
Germaine: Csak türelem. Ma 

szerda van ... A jövő héten, mondjuk hét­
főn eljön a tennisz-pályája négy és öt óra 
közt . . . Közeledik hozzám, szertartásosan 
köszön, megkérdi, hogy szolgál az egész­
ségem s ügyelni fog arra, hogy kiejtése spa­
nyolos legyen ...

Raoul: Spanyolos ! . . .
Germaine: No persze ! Vagy talán 

elfeledte, hogy Vagrado gróf lesz ?
Raoul: Fogalmam sincs róla, hogyan 

kell spanyolos kiejtéssel beszélni.
Germaine: Majd megtanulja. Re­

mélem az olyan nagy, forró szerelem, mint a

vábbá a Cosala-Belvederen levő telek vásár­
lására vonatkozó javaslatot és erre a célra 
40.000 koronát szavaztak meg. Végül elfogad­
ták a városi közmunkahivatalnak azt a javas­
latát, mely szerint a közúti vasút részére két 
nyitott és három zárt kocsi lesz beszerzendő.

— Az iskolatanács ülése. Az iskola- 
tanács múlt szombaton ifj. Vio Antal dr. kép­
viselő elnöklete alatt ülést tartott, amelyben 
elfogadták a Via Trieste! elemi fiúiskola V. és 
VI. osztályának elkülönítésére vonatkozó javas­
latot, mellőzték a polgári leányiskolánál gyors­
ítási tanfolyam szervezésére vonatkozó indít­
ványt s felmentettek két szegény tanulóleányt 
a kézimunka tanfolyamon fizetendő 20 korona 
tandíj fizetése alól. A természetrajzi muzeum, 
a polgári leányiskolái tornaterem és a via 
Cioda-beli óvoda költségelőirányzatát ajánlólag 
terjesztik a városi tanácshoz.

Több kisebb ügy tárgyalása után meg­
választották a folyó tanévre a helyettes igaz­
gatókat és a pedagógiai értekezletek elnökét 
és alelnökét.

A Toi etfa-beli iskolákban a tanórák­
nak délelőttre való összevonását nem enge­
délyezték.

Az ülés esti 8 órakor véget ért.
— Városi színház. A Tcatro Com ma­

nóiéban ma, kedden este harmadszor kerül 
színre Giordano „Fedora“ cimü, Fiúméban is 
szép sikert aratott operája. A mai előadás A. 
bérletben lesz.

— Egy részvénytársaság vesztesége. Az
Agrumaria rt. (Fiume), mely a Magyar bank 
és kereskedelmi rí. alapítása, 1910—11 -ben a 
60.000 K alaptőke mellett 7620 K veszteség­
gel dolgozott, szemben a megelőző évi 8778 
K veszteséggel.

— Hivatalvesztésre ítélt irodatiszt. A fiu­
mei királyi törvényszék fegyelmi bírósága 
ma délelőtt lovag Thierry Alajos kúriai bíró 
elnöklésével ülést tartott, amelyen Stock Mi­
hály törvényszéki irodatisztet hivatalvesztésre 
ítélte. Srockról bebizonyult, itpgy kisebb java- 
daimazásu tisztvi§eJj)társainak magas kamatok 
mellett uzsora-kölcsönöket adott. Az állásának 
elvesztésére ítélt irodatiszt, aki nős ember és 
24 évet szolgált a helybeli törvényszéken az 
Ítélet eilen feleboezést jelentett be. A szigorú 
ítélet ügyvédi körökben nagy feltűnést kelt.

— A susáki erdőhivatal palotája, A
föidmivelésügyi minisztérium a susáki erdő- 
hivat.il elhelyezésére a Boulevárdon, a horvát 
gimnázium közelében 185 000 korona költség­
gel díszes palotát építtet. A megtartott verseny- 
tc.rgyalás eredményekén az építkezést 
Rubiniéit János fiumei műépítész nyerte el, 
akinek áz épületet jövő évi augusztus havára 
kell elkészíteni, A palotában, amely Susák

minőt ön táplál irántam, nem riad vissza az 
ilyen kicsiségtől i Különben is csak néhány 
jelentéktelen — látszólag jelentéktelen — szót 
fog mondani ; nekem természetesen mind telve 
lesz mély és gazdag értelemmel Itt van eoy 
kis notesz, ebben megtalálja titkos beszé­
dünk kulcsát. Ha jobb kezemet nyúj­
tom önnek s napernyőmmel a földet biriz­
gálva azt mondom önnek : „Igaz, hogy teg­
nap nagy tűzvész dühöngött Rouenban?“, ez 
azt fogja jelenteni, hogy bátran beszélhet.

Raoul: Francia kiejtéssel? Mellőzhetem 
a spanyolos hangsúlyt?

Germaine; Nem, azt soha! Ha pedig 
példának okáért azt mondom: „Kedves gróf 
nem tudja, mikor lesz teljes a dagály?“ ez az 
j®,ent!; hogy- leselkednek ránk s jó lesz, ha 
távozik. Megértette?

Raoul: Körűméiül. Cáhk azt nem ér­
tem, mit akar ezekkel a komédiákkal?

Germaine: Komédiák? Ön az elővi- 
gyazatot komédiának nevezi? Szerencseden' 
Há nem tudja, hogy Davidsonék, Morardi- 
reék és La Huchotteék is Etretatban lesznek
lenem0561"11" ' É$ Bauloték’ akikeí kifelej-

Raoul: Ah/ A patvarba! Bauloték is ott 
lesznek. Az már egészen más...

Germaine: No tátja. De én ravasz 
vagyok s most hallgassa meg, mit eszeltem ki 
Ha Vagrado gróf gyanús lesz nekik, kiköltözik

legszebb épülete lesz, a

liÜXi,

ken kivid áz erdőhivátal vezető'/n.LhelyÍ! 
sát is elhelyezik. ,<Vnek a

,Ml. XV

A tengerészeti hatóság kör,.,
A tengerészeti hatóság elnökiielyetj' ^ 
marin Ferenc dr. minie,Fmmarin Ferenc dr. miniszteri tani.? 1 
körrendeletét bocsátott ki az össze S 
tatokhoz es a martinschizzai tengeri

OUll irKnn    , , ®’“intézethez, amelyben arra való tekimJN 
Tripoliszban, Be.ruthban és az £ "e^ 
ban a kolera, Mazaganban ££* 
fellépett, az említett kikötőkből F,'umV N 
a magyar-horvát tengerpa,, valamel» úÜ 
jébe érkező hajókM és utasokkal' »„S 
Parisban kötött n imzetközi ec/e „ ^'1 
rozata' és egészségügyi intézkedései d 
mazandók.

Szmirnában a kolera megszűnt „ I
szmirnai kikötőre kiterjesztett egészed" 
óvintézkedések hatályon kívül helyeztetni^

A tengerészeti hatóság ma .ette k J 
magyar kormánynak ama rendeletét ? 1 
a kolera behurcoiásának megakadást-'! 
jabó! Olaszország, Aquita, Bari, Berta! 
Ciliét!, Cosenza, Foggia, Girgenti, Le 3 
Mássá, Pesaro, Róma, Rovigo,' Sván,,, 
Velence kerületeiből származó bizony *!
í? *í.r8yaí ,bah0Zatalát és átvitelét megülti 
illetőleg korlátozza. 5

Tilos a behozatal a következőkre ■ i 
Használt fehérnemű, ócska és viselt 
(használati tárgyak), használt ágyneni-J 
(használt agytollak). Ha e tárgyak utipodgvía 
kent vagy lakhelyváltoztatás folytán szállít! 
nak, az esetekben a határszélen eszközlej 
egészségügyi vizsgálat és kezelésre nézve fej 
álló különleges szabályok aiá esnek.

2. Törlőrongy és papírgyártásra tik 
rongy. Ezen tilalom alól kivétetnek: a) ázol 
a rongyok, melyek összesajtolva vagy ábra: 
esős csomagokban mint tömegáru (en gra 
szállíttatnak; b) a fonó-szövő helyekből feldől 
gozó avagy fehérítő telepekről származó a 
Hulladék, továbbá mügyapju (KunstwJ 
Shoddy) és uj papírhulladék.

Az 1. és' 2. alatt megjelölt áruk és ül 
gyak átvitele azonban meg van engedve, 
azok oly módon vannak csomagolva, hoj 
azok útközben nem kezelhetők. Fertőtlenít*, 
nek csak oly áruk és tárgyaknál lehet helvd 
amelyeket a helyi egészségügyi hatóság fel 
tőzöltnek tekint. 1

— Az osztrák hajóstársaságok délai 
rikai járatainak szervezése. A „M. Külker« 
kedelem“ írja : Az osztrákok a maguk gazdi 
sági politikájukat a magyar közvélemény e'L 
tudvalevően ügyesen rejtik a véka alá, Óvatol 
san és körültekintően és kétségtelenül tor 
ludassal és hozzáértéssel késziiik eiő terve;«! 
és teljes erő ve. fognak azután a kivite!!iu| 
Mig például látszatra az osztrák sajtó az a; 
nyit emlegetett argentinjai húsimportot, 
közszükségleiet tüntette fel s a bécsi sail 
ugratásainak Magyarország vakon felüli, addig

a bordeaux-benouvcllei villából s Fécanpi 
ban, egy kis szállodában, vesz lei lakás!, r.ovl 
vándor kereskedők szoktak betérni . . . UM 
ügynöknek adja ki magát Marius CaransJ 

L a marseillei ind
mz ___

név alatt s megtanulja a marseillei 
tést. Magától értetődik, hogy alszakáliat tts 
föl.. .

Raoul: Mi sem egyszerűbb... S m'CA 
fogom látni ?

Germaine: Ezt, kedves barátorj 
egyelőre meg nem mondhatom ... A J 
jobb lesz tán, ha illatszerrel és szappan^ 
állít be hozzám ? . . . Meri a fődolog, is®! 
lem, hogy eloszlassuk a gyanúnak az ármt" 
kát is ... Jó híremet meg kell óvnom ®ií| 
den áron. Nem igaz ?

Raoul: Igaz.
Germaine: Hogy el ne felejtse® 

mondáin lapokba küldjön egy sor Írást, hogjj 
nulmányutra mentem Korzikába. Majd odaad-®L 
Önnek egy ügynökség címét, amely gondosul 
ni fog arról1 hogy az ön nevében képes-*1] 
tyákat küldjön ösmerőseinek BáStiábo!
Ajaccióból.

Raoul: Mennyi figvelem! Mennyi el­
látási

Germaine: Meri még mondani, 
semmit sem teszek önért?

R a o u I: Nem. Nem! 
hálátlan vagyok
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st.e < titkot sikerült az osztrákoknak 
íalla.. lepelbe burkolni.

Olvasóink tudjak, hogy az argentínai 
„ort csak űrügy az osztrák kormány 

megvalósítására. Ez a terv az 
r'lk'itaióz.ts es ipar részére nyerhető piac- 

anlive! Argentina a husbehozataiért 
d‘ omuvaltunk arra is, hogy a bécsi Cre­

pt i .-.s annak argentínai megbízottja, a 
f^áciat parasztimból osztrák lovaggá ütött 
I Mtnnzul'á vált bizonyos Mihanovics Miklós 

egnagyobb erőfeszítéseket fejtik ki 
Ti térben, ” hogy az argentínai husbevitel 
3 ' s a napirendről ne kerüljön le. Miha- 

' l-'cs^Ur értesülésünk szerint most épen itt- 
i10'1 időzik, mert argentínai barátai, a husbá- 
r,'T már türelmetlenek.

Az osztrák kereskedelmi minisztérium 
idejülegr az osz'rák-argentiniai és ezzel kap- 
atosan a brazíliai hajósjáratok újjászerve­

zni foglalkozik, hogy az expanzív kereske- 
rr,n politika eszközeit, a tengerjáró hajókat 
: biztosítsa. Ebben a kérdésben is, úgy hall- 
:s, j legfőbb mozgató erő ez a Mihanovics 
S a ki egyébként maga is nagy hajósvallal-

*W Nos, mig odaát ilyen gonddal és érzék­
kel alapozzák az export uj irányait, idehaza 
Unk a sopánkodások, no meg a pa- 

SZI)I( hangoztatásán kivül semmi sem 
L'-énik. Egyre csak azt halljuk, hogy pénz- 

ány miatt a magyar kormánynak nincsen 
módjában a ni gyár kereskedelmi tengerésze­
iéi ? ezzel a magyar külkereskedelmi törekvé­
set előmozdítani.

Ezzel szemben a valóság az, hogy nagy 
az a magyar pénzmennyiség, amit fényűzést 
é$ jutalmazási célokra költenek el nálunk. A 
tozRos közgazdasági és főleg kereskedelmi 
beruházásokat pedig mindig garasoskodva ke­
zelték. Szinte boldogságot éreztek a bílrokra- 
akt ha egy-egy fillért csíphettek le holmi 
keréskeuelini beruházásokra szánt összegekből 
! még csak eszükbe sem jutott, hogy egy- 
tgv ilyen fillér méhében százasok is rej­
tőznek.

— Az Ungaro-Croata uj hajói. A lussin-
I piccolói Martinolich hajógyárban serényen 

folyik a munka. Legközelebb vizrebocsátanak 
I egy Diesel-mororral felszerelt gőzhajót, egy 400 

tonnás vitorlást, amely segédmotorokkal van el­
látva és három vontató hálókkal való halászásra 
készült nagy halászbárkát. A befejezéshez kö­
zel van a Magyar-Hot vát tengerhajózási társa­
ság részére két termes gőzhajó, mindegyik 42 
méler hosszú, 6.50 m. széles és 3 m. magas, 
keltfis híddal, két (alsó és felső) fényesen beren­
dezett teremmel, 500 utas számára. A hajók a 
legmodernebb berendezéssel lesznek felsze 
telve. A hajtóerőt 700 lóerős hármas feszült­
ségű motorgép szolgáltatja, haladási képessége 
15 mf. óránként. Ezt a két gőzöst a jövő év 
március havában állítják be a forgalomba.

- Vasutasok öröme. A fiumei vasúti 
tisztviselők novemberi előléptetését már napok­
kal ezelőtt közöltük. Most jelent meg az egyéb 
alkalmazottak előléptetéséről szóló kimutatás, 
amelyet a máv. zágrábi iizletvezetőségc
most tett kzözé. A Fiúméban elő­
lépett altisztek névsora a következő : 
Mészáros Vendel, Vargyas András és Pöndör 
Gyula Vince kalauzok a 7. fizetési csoport 1. 
fokozatából a 2. fokozatba, 1300 K évi fize­
ssél ; Gross Henrik kalauz pedig ugyanezen 
csoport 2. fokozatából a 3. fokozatba 1400 
K évi fizetéssel ; Kalmár Péter I. oszt. 
irodakezelö a 8. fiz. csoport 1. fokozatából 
a 2. fokozatba 2000, Dobozi István I. o. iro- 
^kezelő ugyanezen fizetési csoport 3. foko- 
rátából a 4-ikbe 2400 kor., ifj- Wall er Ferenc 
és Diósi Károly II. o. irodakezelők a 9. fize­
ti csoport 1 fokozatából a 2-ikba 1300 kor. 
évi fizetéssel. Skiletz János állomáselőijáró a8 
{; c$. 3. fokozatából .3 4-be 2400 K évi ^ze^sse 
Ságodi József, Juhász József, és Fuchs Al bei 
raktárnokok a 9. fizetési csoport 1. fokozatából 
J 2-ikba évi 1300 kor. fizetéssel, Zd András, 

Elemér, Lisitzky Nándor raktárnokok a .. 
fizetési csoport 2. fokozatából a 3. foko­
dba 1400 korona fizetéssel ; Remholtz 
Károly és Szirmai Győző raktárnokok a 9_ 
ilz- csop. 3 fokozatából a 4 f -kozatha IbVU

fizetéssel, Varga János II. o, seinafor-fel- 
v'gyázó a 9. fiz. csop. 2 fokozatából a 3-ikba

1400 korona, Lányi Lajos áll, felvigyázó a 9. 
fiz. csop. 3 fokozat ból a 4-ikbe 1600 kor., 
Weinreb Jakab tíizőrségi felvigyázó pedig a 
16. fiz. csop. 1 fokozatából a 2-ik fokozatba 
1300 korona évi Fzetéssel lépett elő.

— Baleset a revolvertiszti tásnál. Walter 
Milán 17 éves fiatalember tegnap este revol­
veréből a töltényeket akarta kiszedni. Eközben 
a ravasz lecsapódott s elsütötte az egyik töl­
tényt. melynek golyója a vigyázatlan fiatal­
ember balkezébe hatolt. Sérülését a kórházban 
kötözték be.

— A fogorvos automobilja. Megírtuk 
tegnap, hogy Comicich János 24 éves mecha­
nikus szombaton éjjel Lehmann Ottó fogorvos 
automobiljával két barátját, Staraz Mariót és 
Slabus Árpádot kirándulásra vitte a Terzatto 
melletti Svilno faluba s a visszatéréskor egy 
kőfalnak vezette a gépkocsit, mely erősen meg­
rongálódott. A rendőrség tegnap este elfogta 
Comicichet s kihallgatta. Szombaton éjjel 
barátjaival egy kávéliázban ült. Két óra felé 
ajánlatot tett nekik, hogy jöjjenek automobil­
kirándulásra. Comicich magánál tartótra Leh­
mann fogorvos garagejának kulcsait s felnyi­
totta a garázst. Először a városban automobi- 
loztak, majd a Terzattóra mentek s hajnali 4 
órakor Svilnoba érkeztek. Innen visszafelé 
indulva, egy utkanyarulatnál a soffőr félre 
kormányozta az automobilt, amely a töltésről 
lezuhant. A három ember még idejekorán ki­
ugrott az automobilból s igy súlyos balesettől 
menekültek meg, mert az automobil roncs- 
csá zúzódott. De igy is Slabus és Staraz 
kisebb zuzódásokat szenvedtek- Az a to- 
inobil, a motoron kivül ha: znavehetel- 
ten és a megrongált részeket újakkal 
kell kicserélni. Comicichet a rendőrség fogva 
tartja s az iratokat áttette az ügyészséghez.

— A karperec rejtélye. Virgilt Stefánia 
a rendőrségnél bejelentette, hogy a múlt szom­
baton a Dante-téren séta közben egy elegán 
san öltözött ismeretlen férfi folytonosan nyo 
inon követte. Egy Ízben kitérni akarván előle, 
az ismeretlen férfi hozzáért. Utólag meg 
lepetve vette észre, hogy a balkarjáról 
a karperec eltűnt. Miután a gyanúja az isme 
retlenre hárul, kéri ellene a nyomozás meg 
indítását. A feljelentést a rendőrség jegyző 
könyvbe vette. A rejtélyes karperecét azonban 
este 8 orakor valaki a Dante-téren megtalálta 
és a rendőrségnél letétbe helyezte.

— Tolvaj munkás. A rendőrségen teg 
nap este Lenz Antal munkás feljelentette Agot- 
tani Albert Danubius-gyári munkást, aki mu­
latozás közben kétszet is meglopta. Lenz 
vasárnap a vele közös háztartásban éiő Läm­
mer Máriával egy mlaccai korcsmába ment, 
a hol asztalukhoz tilt Agostani is. 
Mikor fizetésre került a sor, Agot- 
tani kijelentette, hogy pénze nincsen s ezért 
Agostani sörét is Lenz fizette ki. A korcsmá­
ból a Toretta egyik korcsmájába mentek, út­
közben azonban Agostani többször is megta­
pogatta Lenz zsebeit. A korcsmában ekkor 
már Agostani fizetett, a kinek hirtelen leit 
oénze.. A mulatság után Agostani az ut­
cán elvette Lammer Mária kézitáskáját, 
melyben 24 korona készpénz és két kereszt 
volt Tegnap az utón a táskát egy fára fel­
akasztva találták a pénz azonban már nem 
volt benne. Lenz feljelentésére a delektivek 
elfogták Agostanit, aki tagadja a lopásokat, 
de nem tudja igazolni, hogy honnan szerzett 
hirtelen pénzt. A rendőrség Agostanit lettr- 
tóztatta.

— Az Osztrák Lloyd novemberi me­
netrendje. Földközi tengeri szolgálat : A gö- 
rös—levantei „A“ vonal gőzösei nov. 5. és 
19-ike körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Patrasz Zante, Calamala, Pireusz, Sira, Wathy ,Scio, 
Cesme Szinirna, Metelino, Dardanelli, Konstan­
tinápoly, Inébóli, Samsun, Karasonda, Trebi- 
sonda és Rigeh kikötők részére.

A görög—levantei „fí" vonal hajói nov. 
12. és 26-ika körül rakodnak Fiúméban Brindisi, 
Korfu, Patrasz, Argostoli, Calamala, Cerigó, 
Pireusz, Sira, Vathy, Scio, Cesme, Snuriia, 
Metelino, Dardanelli, Gallipoli, Konstantinápoly, 
ineboli, Samsun, Kerasonda, Rizeh és 4 re- 
bisonda kikötők részére.

A thosszáliai „4“ vonal gőzösei november 
5 és 19-ikc körül rakodnak Fiúméban Med iá, 
Durazzo, Valona, Santi Quaranta, Cnnea, Ret- 
timo Kréta, Pireusz, Volo, Szalomki, Cavalla,

Dedeagatsch, Dardanelli, Konstantinápoly, Bur­
gas, Konstanz és Odessza kikötők részére.

A thesszáliai „B~ vonal gőzösei november 
12. és 26-ika körül rakodnak Fiúméban Medua, 
Durazzo, Valona, Santi, Quaranta, Canea. Retti- 
mo, Kréta, Pireusz, Volo, Szaloniki, Cavalla, 
Lagos, Dedeagatsch, Dardanelli, Rodostó, Kon­
stantinápoly és Haidar Pacha kikötők részére.

A sziriai vonal gőzösei november hó 8, 15 
és 22-ike körül rakodnak Fiúméban, Brindisi, 
Alexandria, Port-Said, Beiruth, Jaffa, Caifa, 
Saida, Tripolisz, Alessandretta, Messina, Lar- 
naos és Limassol kikötők részére.

— A kikötőből. November 6. Érkezett : 
„Tisza“ magyar gőzös Marseileből 240 láda 
narancsosai, 140 zsák szentjánoskenyérrel, 120 
hordó olajjal, 300 zsák maggal és 40 tonna 
vegyesáruval; „Carinthia“ osztrák gőzös Kon­
stantinápolyból 2132 zsák rizzsel, 126 zsák 
mazsoiaszöllővei, 400 zsák fügével, 132 bál 
üres zsákkal. 14 láda dohánnyal és 10 tonna 
vegyes áruval.

November 7. Érkezett: „Ravenna“ olasz 
gőzös Ravennából 2400 zsák raphia és 100 
zsák rizszsel; „Korana" magyar gőzös Velen­
céből üresen; „Szent István“ magyar gőzös 
Velencéből üresen; „Spiridiané“ görög vitor­
lás Corfuból üresen.

Indult: „Lesbos“ német Hamburgba 1340 
tonna cukor, 60 tonna bab és 40 tonna ás­
ványvízzel.

Távirat O Telefon

A képviselőház ülése.
Berzeviczy Albert lemondott.

BUDAPEST, nov. 7. Zsúfolásig meg­
telt padsorok előtt, általános izgalom 
közepette nyitotta meg a képviselő­
ház mai tanácskozását Návay Lajos 
alelnök. A múlt ülés jegyzőkönyvének felol­
vasása és hitelesítése után felszólítja Mihály 
Péter jegyzőt, hogy olvassa fel Berzeviczy Al­
bert lemondó levelét.

A lemondó levél.
Berzeviczy a levélben kijelenti, hogy or­

szágos érdeknek tartja a parlament munka- 
képességének a megőrzését. A mikor az 
elnöki széket az országgyűlés elején el­
foglalta, az a hit és az a remény élt 
benne, hogy sikerülni fog a tanácskozás mél­
tóságát megőrizhetnie. Sajnos, ebben csaló­
dott. A parlamenti ellenzék a házszabályoknak 
formájába és nem az értelmébe ^kapaszkodott 
és olyan állapotokat teremteti, melyek a kép­
viselőház munkáját teljesen lehetetlenné tették, 
sőt a parlament szinte gúny tárgyává lett.

Én — úgymond — mindent meg­
tettem, ami hatáskörömbe tartozott, sőt még 
azonkívül is dolgoztam, hogy megszűnjön ez 
a tarthatatlan állapot. Akcióm nem sikerült. 
Megválók tehát az elnöki méltóságtól s szivem 
mélyéből kívánom, vajha a józan és hazafias 
belátás felülkerekednék a pártokon s megóvná 
alkotmányunkat a parlamenti anarchia fenye­
gető rémétől, mely úrrá lenni készül a ma­
gyar törvényhozáson.

Megobstruálják az elnökválasztást.
A levél felolvasást után Návay Lajos 

elnök indítványozza, hogy a Hdz küldöttség 
utján kérje meg Berzeviczyt a lemondás vissza­
vonására. Ha azonban nem sikerül Ber- 
zeviczy-t a lemondás viszszavonására 
rábírni, úgy biztosítani kell a Háznak a mun­
karendet. Ezért ajánlja, hogy az elnökválasztás 
a legközelebbi illés napirendjére kitiizessék.

E szavakra az ellenzéken mintegy negy­
venöt képviselő felemelkedik helyétől es felirat­
kozni siet, hogy megobstruálja az elnöki in­
dítványt.

Kossuth és Holló beszél.
Kossuth Ferenc a Kossuth-párt nevében 

kijelenti, hogy sajnálja, hogy a parlamenti béke 
helyreállítása rém sikerült. Csatlakozik az el­
nök indítványához.
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Holló Lajos a Justh-párt részéről szólal 
fel. Kifogásolja a küldöttség kiküldését, majd 
arról beszél, hogy Tisza Istvánt mint elnököl 
senki se tudja törvénytelenségekben megaka­
dályozni.

Közben Ertsey Péter munkapárti és Mádi- 
Kovtics János Justh-párti képviselő közt szóvál­
tás támad s majdnem tettlegességre kerül a 
sor.

A képviselők közre fogják a veszekedőket 
s nagy nehezen szétválasztják őket. Az elnök 
Ertseyt és Mádi-Kovácsot rendre utasítja.

Holló ezután folytatta beszédét.
A többi pártok szónokai.

Ezután Rakovszky István a néppárt ré­
széről kijelenti, hogy sajnálja Berzeviczy le­
mondását. Berzeviczy most hagyja el 
a helyét a harcban, holott meg kel­
lene tartania elnöki állását. — Pole­
mizál a munkapárttal, a mely nem valósitolta 
meg a kilences bizottság programmjät. Beszéde 
végén .határozati javaslatot nyújt be, melyben 
Berzeviczy! a lemondás visszavonására kéri.

Tisza István gróf személyes megtámadta- 
tús dinén szólal fel. A kilences bizottság 
programinja, a cimerkérdés es a katonai bíró­
ságok tárgyalási nyelvén kívül már megvaló­
sult, az utóbbi pedig a Ház előtt fekszik. 
Kérdi tehát, miért állítják, hogy a kilences 
bizottság programmja nem valósult meg.

Karolyi József gróf a pártonkivüli füg­
getlenségiek, Szabó István pedig a kisgazdák 
nevében beszél.

A miniszterelnök beszéde.
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszter- 

elnök áll fel ezután szólásra. Kijelenti, hogy 
amíg Návay alelnök indítványa felett nem ha­
tározott a Ház, nincs helye a vitának. Ha ez 
határozat megtörtént, nem zárkózik el az állu- 
lános politikai helyzet ismertetése elöl.

A Ház a miniszterelnök beszéde után a 
vitát holnapra halasztotta. Az ülés ezzel teljes 
csendben véget ért.

A horvát országgyűlés
feloszlatása.

ZÁGRÁB, nov. 7. A horvát szabor mai 
feloszlató gyűlése a szokásos formaságok mel­
lett zajlott le. A virilisták nemzeti öltözetben, 
a választott képviselők pedig fekete ru­
hában jelentek meg. A bánt, aki királyi 
biztosi . minőségben jelent meg, küldöttség 
hívta meg a gyűlésre, ahol a trónszéken ülve 
fedett fővel olvasta fel a királyi kéziratot, a 
mely a következőkép hangzik :

Min„thogy az 1911. gévi november hó 
16-án kelt királyi leiratunkkal Zágráb or­
szágos fővárosunkba összehívott Horvát- 
Szlavon- és Dalmát-urszágaink képviselői 
nem váltották be azokat a reményeket, 
a melyeket Mi az ő munkaképességük­
höz fűztünk és mert nincs is reményünk 
arra, hogy tevékenységünk gyümölcsözővé 
váljon, helyesnek tartjuk a Horvát-Szlavon- 
Dalmát országgyűlést a szervezeti rendelet 
alapján feloszlatni.

Lelkes éljenzéssel fogadták a király le­
velét. Az ellenzék tagjai azonban ezt kiál­
tozták :

— Éljen a horvát nemzet !
Az országg/ülés tagjai azután a székes- 

egyházban tartott istentiszteletre mentek s onnan 
visszatérve folytatták az ülést, mely a jegyző­
könyv felolvasása és hitelesítése után teljes 
nyugalomban ért véget.

A király állapota.
BÉCS,?nov. 7.íA király közérzése a leg­

jobb, úgy, hogy majdnem teljesen egészséges.
A hörgők a htilés egész tartama alatt szaba­
dok maradtak és rajtuk a hurutnak még nyo

ma sem konstatálható. A nátha is elmúlt és a 
csekély köhögési inger is csak elvétve, ritkán 
jelentkezik.

Az Achim pör a Kúrián.
BUDAPEST, nov. 7. A királyi kúria ma 

kezdte tárgyalni a Zsilinszky fiuk pőrét, akik 
Achim Andrist megölték és akiket az esküdt­
szék a vád alól felmentett. A királyi ügyész 
semmiségi panaszai folytán megindított felebb- 
viteli tárgyalás iránt rendkívüli nagy az érdek­
lődés. Egyelőre az iratok felolvasásánál tarta­
nak. Jogász törökben biztosra veszik, hogy a 
kúria az esküdtbiróság ítéletét meg fogja 
semmisíteni.

Szociálista tüntetés.
BUDAPEST, nov. 7, A fővárosi szocialis­

ták ma este nagy tüntetésre készülnek. A 
rendőrség minden előkészületet megtett, hogy 
az esetleges zavargásokat megakadályozza.

Egy költő halála.
BERN, nov. 7. A német irodalomnak 

nagy gyásza van. Wiedmann József Viktor, is­
mert német költő ma meghalt.

Megmérgezett francia tüzérek.
PÁRIS, nov. 7. Troyesből táviratozzak, 

hogy ott tegnap a 70. tüzérezred számos ka­
tonája mérgezési tünetek közt megbetegedett.
A mérgezést romlott konzervek okozták.

Gyilkos huszárezredes.
SZENTPÉTERVÁR, nov. 7. Sowetzky 

Fülöp huszárezredes meggyilkolta heve­
sét, Saroczynka 29 éves színésznőt, a 
város ünnepeli primadonnáját. Az ezre­
des a gyilkosság elkövetése után ön­
ként jelentkezett a rendőrségen, ahol letartóz­
tatták és átadták a katonai hatóságnak.

Elitéit feleséggyilkos.
BERLIN, nov. 7. A potsdami esküdtszék 

Bohrmann városi titkárt, aki feleségét meg­
gyilkolta, tegnap nyolc évi fegyházra ítélte.

A kínai forradalom.
LONDON, nov. 7, Pekingböl táviratoz­

zék : A forradalmárok által elfoglalt területe­
ken rabolnak és gyilkolnak. Csingtsai német 
kormányzóját Binon angol admirális szikra­
távírón értesítette, hogy elérkezettnek látja az 
időt az európai hatalmak közbelépésére s hogy 
ő az angol kormányt ezen véleményéről már 
értesítette.

Parlamentarizmus Kínában.
PEKING, nov. 7. A kínai császár fel­

hívta a nemzetgyűlést, hogy választási tör­
vényt dolgozzon ki és készítse elő a képviselő 
választásokat. A trón elismerte a forradalmá­
rok által szervezett politikai pártot.

Az olasz török háború.

Az olaszok győzelmi híradásai.
TRh OLISZ, nov. 7. A török tüzérség 

tegnap támadást intézett az olasz ütegek ellen. 
Az olasz tüzérség Moiz.o pilótahadnagy jelen­
tése szerint szétszórta a török ütegeket. A tö­
rökök néhány órával később az olaszok bal- 
szárnyát támadták meg minden siker nélkül. 
Egy házal, honnan a törökök az olasz had­
erőre ágyaztak, az olaszok ágyul szé rom­
bolták.

Ütközet a Vörös-tengeren I 
KONSTANTINÁPOLY, nov 7 F 

cirkáló Akaba mellett elsülyesztette' ‘ 
török hadihajót. a "Halj

KONSTANTINÁPOLY, „ov 7 . 
jelentése szerint egy olasz cirkáló Ak,s 
rost bombázta. A tüzelést viszonzó í-1 

török hadihajót az olasz cirkáló elsülve«,,
A haditengerészek megmenekültek. "

Az Orient kávéházban

$ (Piazza del Commercio) naponta

I bécsi női zenekar

l Kezdete este 7 órakor.
$ ~ ~ '

$ ±__ Szabad bemenet. ;•
$

Uj női szabóterem!
I isztelettel értesítjük a n. é. közönsége] 

hogy a via del Fosso 9. sz. II. emeleten 
női szabótermet nyitottunk. Hosszú szaki 
mabeli gyakorlatunk biztosítja a rendelet 
pontos és tökéletes kivitelét. Modern szabást 

A t. közönség jóindulatú pártfogását kér]

Gescheit Róza és Ts

„DE LA VILLE“
= SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ= 
FIUME, DEÁK-KORZÓ. TELEFON 521.

o!

A legkényesebb ízlés szerint átalakított ká­
véház a magyarság legkedveltebb találkozó 
helye. Kitűnő italok, jó magyar borok Es­
ténként KOVÁCS JÓZSEF jóhirnevü kaposvár 
cigányzenekara és RÁCZ KÁROLY budapesti 

kisbögősszúlista hangversenyeznek.

TULAJDONOS :

BUDAI KAROLY

Pécsinél Szanatórium
Susak-Fiume

Remek fekvés a tengerparton. Belső cs sebészét 
-‘gségek részére. Lábadozók részére is. Modemje

' --------- ' .ViH VU «« púi O NI.
betegségek részére. Lábadozók részére ™. ...— ,
rendezés. Kitűnő hideg és meleg tengeri fürdők. 1» 
berendezés. Röntgen sugarak, villamos gyógykezelés*»

Szobák, teljes ellátással 10 H.-tól.
Orvos választás tetszés

Felvilágosításokat nyújt

Telefon 500. Az igazgatótól1
Táviratuk: SANATORIj - SUŐAK

Megnyílt a

„Mercur“ Drogheria
FIUME

Via Pomerio 758. szám alatt.

KONS'
„$ÍDÍsz^r

paranc 
ítélkező 

gliezdiük 
jjjjtos harc 
L halottat
csatatéren

Támadás a levegőből
TRIPOLISZ, nov. 7. Moizio és n j 

kapitányok monoplánon, De Rada k '“j 
pedig Fahrmatm-biplánon szállt [e| , 1 
Moizio kapitány bombát vetet* a rnJ 
közé. Piazza két bombát tudott a (Juj 
dobni s ezek nagy pusztítást vittek véghez

TRIPO
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0 Tripolisz ostromáról.
KONSTANTINÁPOLY, nov. 7. A had- 
nisztérium Resad pasától, a török sere- 
Vrancsnokátó! november 4-iki kelettel 
Pti!ezö táviratot kapta: Tegnap délután 

* -zdtük a város el!eni ostromot. a IT>ely 
harccal folyt. Az olaszok mintegy öt- 

halottat és százötven sebesültet hagytak
^csatatéren.

Tripoliszi hírek.
TRIPOLIS, nov. 7. Tripoliszba mindig 

Uh csapatok érkeznek. A város ismét fel- 
L; rendes képét! A kormányzó egyik újabb 
Leikezése élteimében a polgári- és kereske- 
F ;'hatóság felvette rendes működését.

ÁSVÁNYÉ
V82 1

Első Fiumei Tisztító-vállalat.
Rainer Albert, Fiume. Via dell' Ospedale I.

Szobák, valamint egész lakások tisztítása, 
szőnyegtisztilások, parkett-kefélések, valamint 
köpadlóknak stanboellel való beeresztése. Sző­
nyegek porolásra átvétetnek. Poloskák irtása 
szagmentes és a bútorzatra ártalmatlan gőz 
utján. Pontos kiszolgálás. Olcsó árak. 

Telefon 14-33.

miASi PHONiX

IAKTERIUIW - MENTES
természetes ásványvíz

DIT-GYÓGYIT. ÜD1T-GYÓGYIT
[«. és hólyagbaj knál, a vesemedence idűltlhu- 
jtiainál, hugykő- és fényképződésnél, a légutak 
,a kiválasztó szervek hurutos bántalmainal ki­

tűnő hatásúnak bizonyult.
ORVOSILAG AJÁNLVA, -pe

herakat: Staicer Antal, Fiume Via 
frartini 4. Kapható Jechel F. cégnél
I Telefon 3-44.

Jó karban levő

[használt iskolai és egyéb 
könyvek eladhatók a

Zanutel A. könyvkereskedésében
TELEFON 197.

|= Könyvjegyzék ingyen ! —-

ii Első magyar rizsháatoló- és 
tiEtóayitögyár részs.-társaság.
= FIUME.

Különlegesség

FÉNYKEMÉNY1TÖ
táblácskákban.

VÉDJEGY.
vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

HAJELTÁVOLITAS
»ölgyeknek iro- és karról 5 perc a*att, fájdalom nélkül. B - 
mulatós eredmény. Vidékre szert pontos utasítással, diszkrété i 
•tuidok, csakis „Mirakle" törvén vesén védett és bejegyzett ve 1- 
E8jfy?l ellátott szer valódi. Ártalmatlanságért, eredménye, 
jotaíiok, Párisi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kittintetv:

POLLÁK SAROLTA
Budapest VI., András»y-ut 38 «dm I. em 

utániatoktól óvakodjon. Telefon 157 -98 Fogad egesz nap.

ILLA
bebiiooyith*- 
tólag a legjobb

higiénikus
Gummi kü-, 
«önleges- 

sófl.

i 2 évi jótállás.
VÁLOGATOTT M1NTA- 

I GYŰJTEMÉNY TUCATJA

I Olla*-t több mint 2000 
1 orvos mint a legmegbiz- 
1 hatóbbat ajánlja.
testÄ;

ponttó" iv/rr " -K,? Prottrtlr. 57-

fll.VfT
ií* 3! SARKAK

VILÁG CIIKK
UTOLÉRHETETLEN 
TARTÓ5SÁŰU !

: Vili. évfolyam, j

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦<

„A Tengerpart“
Fiúménak legélénkebben szer­
kesztett és legjobban informált 

...napilapja jelenleg =====

MINDENÜTT KAPHATÓ.

jegelik meg.
Mint Fiúménak és a környékbeli 
fürdőhelyeknek legnépszerűbb, 
legelterjedtebb és legrégibb ma- 

— gyár napilapja —

Lederer penzió Abbázia.
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert.^ Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak

engedmény.
Catti György utóda

, < és kir. udvari szállító
.8 GYÓGYSZERTÁRA R

a városi torony mellett.
Ajá -Íja magát minden orvosi rendelés 

azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti xülönlegesseg, 
gyógyszap.-ártok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszciek stb. stb.
•aöa#a#a#a«a#a«a#

Bátorkodom d n. é. közönséggel 
tudutni, hogy d jóhirnevü • • •

„Hungária“ szállót
(Fiume, Vidle Deák) a hozzátartozó 
vendéglővel együtt átvettem.

Saját termésű magyar borok, ízletes 
konyha és olcsó nappali és hónapos szo­
bák állnak t. vendégeim rendelkezésére. 

Szives pártfogást kér
Pusnik Fe vendéglős. 

Havi penzió szobával együtt olcsó áron.

Égy teljes hálószoba bútor
berendezés azonnal eladó. Cim Róth Sán­
dor Via Giuseppe Giusti 2. sz. földszint.

„A TENGERPART“
a kereskedelmi és üzleti világ 
legalkalmasabb hirdetési orgá- 
[] numa. |]

Hirdetési árai a lap nagy példányszá- 
[] mához viszonyítva igen mérsékeltek, [j

Előfizetési árai:
Egy évre — — K. 24.—
fel evre - — — „ 12.—
negyedévre —--------- „ 6.—
egy hóra ... — — „ 2.—

Misei lél áron Hspiau J MMUr-E

úgyhogy az utóbbiaknak

„A TENGERPART“
házhoz szállít" csak 4 fillérbe 

kerül naponta.

Előfizetéseket postd és telefon utján is felves*
«A TENGERPART» kiadóhivatala Fiume
Grad del Sasso Bianco 5- szám ). emelet

(,i Hungária szálló mögött.]

Telefon 229. sz. Postafiók 105. m.

MMysiimolta! egy tóiig ingyen HU*.

j.JVIII. évfolyam.
"■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■!
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A TENGERPART

Erbisti János az „ALL’IINIlíERSOCCrhoz címzett
hm férfi- és gyermek-készruha üzlete
NAGY VÁLASZTÉK! - - Fiume, Via del Fosso 12. sz. - - JUTÁNYOS ÁRAK!

>ee<

„ti

FIUME
Via Operai ÍZ. Telefon sz. 93Z.

Hdnywiyomdai munkált elsőrendű előállításban.
Magyar könyvnyomda. 

Árajánlattal vidékre is készséggel szolgái.

Tulajdonos Chilko József

,ADRIA" szálló
Via Adamich 5. szám. -

és étterem
- Telefonszám 482.

Kittinő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. - Tulajdonos Tranquillo de Negri.

Ritka alkalom!

Végeladás
Steinmann Ignácz Corso 14. sz. alatti

készruha-üzletében
ahol az összes áruk gyári 

árakon kerülnek eladásra.

■ ■ ■ H ■ Ritka alkalom! I I ■ | |
aaaaaaaaaáaaaaaaaaaaaaai

Varieté-Hotel Susák.
Esténként elsőrendű varieté=előadások.
Kezdete 9'h órakor. Beléptidij I korona.

Kérje kereskedőjétől

!

a 30.000 koronás „Ceres ■ pályázat feltételeit

V'-

,,Ceres“ ételzsir nagy kincs, tagadója ennek nincs! 
Ellenség vagy jóbarát egynek vallja itt magát.

Legfinomabb teavaj készítése i Sárga, simulékony „Ceres“ ételzsír („Ceres“-kockák) és fehér (,,Ceres“-táblák) egyenlő arány®
keverve, óvatosan, felhevités nélkül megolvasztandó. Ehhez hozzáöntendő nyers tejfel vagy nyers tej, (:i/2 kg. „C1-----“ u"’ 1,11 i,rer lt!i‘
minekutána az egész jól megkavarandó, mialatt a tálat avagy a lábost gyorsabb kihűlés végett hideg vízbe állítjuk
megfagy 
is. Egy

Ceres“-hez lh öter ici-
_6Vll ,11UV6 „.„..j_ mindaddig, míg 2

A tej víztartalma igy teljesen kiválik, mig a „Ceres“-zsír a legfinomabb teavaj izét és zamatját veszi fel és ugyanúgy hasznai-
gy tojás sárgája még jelentékenyen növeli e keverék jóságát. Az ezen utasítás alapján előállított teavaj az érvényben levőe keverék jóságát. Az ezen utasítás alapján előállított teavaj 

nyes határozmányuk szerint csakis a saját háztartásban használható.
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Comur

Kávéház megnyitás.
Van szerencsém a n. é. közönséget érte­

síteni, hogy a Via del Pomerio 26. sz. alatt 
(a volt Balaton helyiségében) „Riviera kávé­
házamat“ megnyitottam. Mindenféle szórakoz­
tató eszközök, bel- és külföldi lapok és első 
minőségű kávéházi italok állnak a n. é. közön­
ség rendelkezésére.

Minél számosabb látogatást kér

Konrád Ferencz
a „Mercur“ kávéház volt tulajdonosa.

A Tengerpart minden jogos
panaszt közöl és minden
közérdekű felszólalásnak

11 helyt ad. ! !!

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via ,Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és valódi

Pilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

ímperiál
Viale Deák, a pálya­
udvartól egy percnyire. 
Fiume legújabb szál­
lodája. - 50 modernül 
berendezett szobával. * 
Szobák 2.40 K-tól feljebb 
Villany. - Lift. - Fürdők.

Tulajdonos
LINENBERGEF &
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Minden a

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart“ lapkiadó vállalat.

kihordás vagy 
küldés körül felmerülő pan» 
lefon vagy levelezőlap utján 
kedjenek nekünk bejelentőn •
Nyomatott a „Mercur“ nyomdában

. «tolja.
A többi k


